

■个论

# 取消低价药最高零售价的角色意识

国家发展和改革委员会8日宣布,为鼓励药企生产低价药积极性,减轻患者使用高价药的负担,国家取消280种低价西药和250种低价中成药的最高零售价,生产企业可在西药费用日均不超过3元、中成药日均费用不超过5元的前提下自主定价。(相关新闻见今日本报A04版)

当初,设定最高零售价的目的是,为了保障患者的利益。尽管,药企需要有其合理的利润空间才能有生产的动力,但是因为药品销售利益链的过长,药品的价格在实际销售中被层层加价,并最终让患者成为了各方利益的买单者。这种不合理的药品加价方式,自然是患者不能承受的。为此,有关部门出台了最高零售价。这个带有强制性的指导价格可以保证药价不会伤及患者的根本利益,会保证药品销售的链条不至于过于畸形。应当说,这种最高零售价的思维是基于对患者利益的保护。

但市场是多变的,无论最高零售价的出发点是什么,有多好,这个限价的规定总是带有计划的色彩。而计划是很难完全左右市场的,或者说很难在实质上合理地左右市场。对低价药设最高零售价就是如此。一旦药企发觉最高零售价挤压了其利润空间,

让低价药的生产变得无利可图,他们就会寻找可替代的,但是利润空间更为可观的药品,来代替低价药的生产。这样,表面上看,低价药最高零售价的规定被遵守和执行了,但实际上,低价药根本就没有人生产了。结果,患者在无低价药可买的无奈下,必须买更为昂贵的同类型药,甚至根本买不到要买的药品,即便他们愿意付出更高的价格。一个原本想要保护患者的政策,最终却南辕北辙,伤害了患者的利益。

这就是市场的基本规律。对于企业来说,利润是他们生产的指挥棒。如果一种药品的生产不能带来基本的利润,那么就必须放弃这种药品的生产,即便这种药品被广大患者所急需。毕竟,药企是企业,而不是慈善机构。而对于监管部门来说,当然需要监管企业的那些不合理不规范的地方,但是一旦监管之手触及了市场的基本规律,就会遭到市场的反击和报复。从这个角度看,放弃对低价药设最高零售价取代以日均最高费用,无疑在给市场更大的自主性和利润空间,相比于最高限价政策,这显然是对市场的一种尊重——尊重市场不是嘴上说说,而是认识到市场的主体,并给予这些主体充分的竞争自由。这是政府在

监管和调控时应有的角色意识。政府是市场的监管者,而不是具体参与者。

既然是监管者,在市场面前就不能越位。而此前关于低价药的最高零售价政策,就有越位的嫌疑。一旦这种越位打破了市场的基本规律,那么市场一定会作出反应和反弹,而最终的结果就可能远离当初的设想与设计。当然,既然是监管者,在不越位的同时,也不能缺位,那就是对不规范的行为进行监管,对市场不能提供的进行兜底。

仍以最高零售价为例。虽然,对于低价药的最高零售价可以取消,但是对于那些价格已经虚高,利润已经惊人的药品,还是应该坚持对其最高零售价,不能一概而论。同时,对于那些即便放开最高零售价也无人生产的低价药,政府应该有其指定的药企进行生产,并适当地提供补助和补贴,以保证患者的利益可以得到完整的保护。

因此,在看到取消低价药最高零售价的新闻时,既要看到其中进步的一面,感受到监管部门对于市场的尊重,以及市场意识、角色意识的增长,也要看到在不越位的同时,还需强调其不缺位的意识。只有在坚持不越位时,坚持不缺位,政府在市场面前的角色意识才是完整的。 □李劲强

■街谈

# 回避媒体的听证会 怎解公共舆论场的猜疑

广西高速公路通行费拟涨价25%,多家媒体记者获悉后,欲报名采访于5月16日举行的价格调整听证会,被广西物价局拒绝。8日广西物价局回应此事,称限制媒体采访听证会是因为场地太小。(5月8日中新网)

听证虽易,公开不易,且“开”且珍惜。从现实的角度来说,广西物价局所谓的“场地太小”的说法,自然是糊弄人。因为场地小了可以换大场地,难道偌大的一个南宁市,还安排不出一个可供多数人使用的会场?以此为借口,既有掩耳盗铃之嫌,亦难洗清当地民众对物价部门的官僚主义联想。

当然,广西物价局拒绝多家媒体记者的申请,其初衷可能并不是很复杂。也许真是因为场地小了,工作人员懒得换场地,也许因为所谓的“报名时间已过”,但无论何种理由,当地物价部门都必须明白,在信息越来越发达的现在,向一众媒体关闭采访之门,害远大于利。因为公共舆论场有一个基本特征已经一再被验证,权威的信息不能通过正常渠道有效畅通,流言便注定散布于四方。

这并非危言耸听。一则,这次听证会是就广西高速通行费涨价,且上涨幅度高达25%,这关系到广大民众的切身利益,势必引起他们的关注热情。当地物价部门如果在事关为何涨价的重要信息上,采取含糊其辞,首鼠两端的做法,自然招致他们的反感。更何况,现在微博微信发达,听证会现场的激辩势必会透过这些自媒体传递。二则,广西物价局回绝了大量的自治

区外中央媒体的采访要求,给出的理由却经不起推敲。比如说场地小了,经记者调查,当地饭店有足够大的场地。比如说相关规定不允许,经查阅,新施行的《广西壮族自治区重大行政决策程序规定》正支持这些媒体的采访申请。所有这些自相矛盾之处,会把广西物价局推向垄断声音、回避舆情的处境,并使得自身变得极为被动,难以通过在媒体发声,涤荡公共舆论场的猜疑。

从经验上来说,听证会引入中国,已非今年的新鲜事。广西物价局对这个听证会的工作安排,肯定也已形成一套熟悉的做法。但这并不代表要因循守旧,不可破例向更多媒体公开。因为,一些小的听证会,可能申请者不多,关注者少,不做大范围的公开,也不会引起舆论反感。而类似高速通行费涨价,吸引者众,管理部门如果沿袭过往的经验,拘泥于一些规定刻意回避一些媒体的申请诉求,则难以令听证会收到满意的社会效果。更何况,高速公路费的上漲,本就是关乎民生的大事,其影响牵动各方媒体关注,亦属必然。管理部门,在举办之前,如果对这些社会背景,缺乏把握,所谓通过听证会,凝聚公共决策共识的希望,也必然落空。而这,已经是近年来,一系列舆情事件所给予政府部门的宝贵经验:重大公共决策,公权力务必勇于同媒体打交道,善于同媒体打交道。广西物价局弃这些经验不用,无疑是盲人骑瞎马,把自己推向了一个信任危机的悬崖。 □晚报评论员 杨兴东

## 丹尼斯百貨

丹尼斯 流·行·时·尚 精·致·生·活

### Mother's Day 母亲节 献给妈妈的爱

2014/5.9 - 5.11

母爱似水 荡漾我心

丹尼斯百货邀您

系上围裙 拿起锅铲

为妈妈做道菜

活动时间:5月9日-5月11日  
活动地点:丹尼斯百货 郑州各店 餐厅区  
咨询电话:66208476(人民店)  
69178166/69178106(花园店)  
86166177/86166188(CBD七天地)

因工作需要现招聘:电工,木工,制冷工,室内设计,建筑规划设计,暖通设计,装修监理,人事专员,储备干部 咨询电话:0371-66208402 地址:人民路2号丹尼斯百货7楼

#### 1 乐活辣妈 乐享满额礼 5.9-5.11

5/9-5/11活动期间,凡当日在丹尼斯百货人民店1F-4F、6F明示专柜累计购物满2380元(特价商品满1740元)即可凭消费凭单及小白票至4F赠礼处兑换精美礼品一份,多买多兑。

#### 2 宠爱辣妈 购物有惊喜

5/9-5/11活动期间,凡于丹尼斯百货人民店全馆消费的顾客凭小白票上的中奖标识,您将有获得格力冷静王II空调一台,亦可扣除VIP卡内3500点积分兑换。

满2380元(特例1740元)

卡友100点

彩色多用盆

满5980元(特例17940元)

卡友350点

恐龙空调被

#### 馨香购物礼

5/9-5/11 当日于百货花园店累计消费满3280元(特价商品满9840元)即可至12F贵宾中心领取相应礼品。

卡莎澜精油香皂一块 100元百货电子礼券

#### 6th Anniversary 周年店庆

丹尼斯百货花园店 璀璨盛宴·悦享时尚

即将登场 敬请期待

#### 购物美颜礼

5/9-5/11 当日累计消费满2000元,即可至1F碧欧泉,娇韵诗,OHUI专柜领取护肤体验套装1份。

#### 贴心办卡礼

5/9-5/11 非丹尼斯百货VIP卡友累计购物满3000元即可至12F贵宾中心申办VIP一张并赠送丹尼斯洗衣液1袋!

#### 百货1、2、3天地&缤纷娱乐7天地

##### 1 幸福独家礼

活动期间,当日于百货1、2、3天地或7天地累计消费满1880元起即可兑换贝雅迷你厨房秤一台 多买多兑

##### 2 尊贵加码礼

活动期间,当日于百货1、2、3天地内睡衣专柜累计消费满680元,即可兑换精美毛巾一组

##### 3 品味惊喜抽

活动期间,当日于百货1、2、3、7天地消费,留意购物小白票中奖标识,即有机会获得:

##### 3 贴心妈咪卡友尊享礼

活动期间,卡友当日亲持VIP卡在百货1、2、3天地消费满3880元即可领取宝琪兰香氛沐浴礼盒

#### 家具4、5天地 04.30-05.11

### 5.1放价 底价优品 家装满意价 卡友尊享礼

爱家超值满额送

4/30(三)-5/11(日)当日于家具4、5天地累计购物满12800元以上即可兑换相应等级好礼,多买多兑。

满12800元	满32800元	满62800元	满102800元
---------	---------	---------	----------

便携餐具餐垫套装 凯盛全棉四件套 阿米尼折叠自行车 格力空调

人民店:郑州市人民路2号 0371-66236688 花园店:郑州市花园路与农业路交汇处 0371-69178000 CBD七天地:郑东CBD商务内环路西三环(商务西八街至西一街) 0371-86633555 http://www.dennis.com.cn